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新北市立鷺江國民中學  113學年度  第 1學期   9年級  理化科   第 3次段考    題目卷 

命題教師：商仲凱       日期： 1月 17 日  第  2  節       班級：     座號：    姓名：   

一、是非題（1~10題，每題 2.5分，共 25分） 

請判斷題目內容的敘述是否正確，正確請填該題的「A」選項，錯誤請填該題的「B」選項。 

 1.用毛布料摩擦過的氣球靠近尼龍繩，會看到氣球吸引尼龍繩的現象，這種利用摩擦使物體帶電的方式稱為摩擦起電。 

2.兩個帶電體之間會有靜電力作用，靜電力大小和兩者的質量乘積成正比，和兩者之間的距離平方成反比。 

3.一個基本的電路結構至少必須包含電源、電器和導線三種電路元件。 

4.正常運作的迴路中，實際上是自由電子受電池驅動，由電池負極經導線流向電池正極。 

5.電壓的單位為庫倫/秒，稱為安培。 

6.使用兩個電池連接燈泡，如果要使燈泡較亮，應將兩個電池串聯，使流經燈泡的電流較大。 

7.相同材質且長度相等的導線，若截面積愈大，則電阻愈大。 

8.固定溫度下的導體若遵守歐姆定律，則兩端的電壓增加，電阻值也會增加。 

9.在自然界中蘊藏量有限，消耗後會逐漸枯竭的能源，稱為非再生能源。 

10.台灣近年來推動的離岸風力發電與太陽能發電，都是屬於再生能源的發展。  

二、選擇題（11~40題，每題 2.5分，共 75分） 

11.使用帶正電的玻璃棒靠近絕緣架上的不帶電金屬球，電荷分布如右圖一所示，下列敘述何者正確? 

   (A)金屬球上的正電荷量比負電荷量少 

   (B)金屬球上的正電荷量比負電荷量多 

   (C)金屬球上的正、負電荷分離現象是電子移動的結果 

   (D)此時若以手碰觸金屬球左側， 則正電荷會經由手移出金屬球                       圖一 

12.有關靜電感應、感應起電及接觸起電的敘述，下列何者正確? 

   (A)帶電體靠近但不接觸金屬球，使金屬球內正、負電荷分離的現象，稱為靜電感應 

   (B)感應起電後，帶電體的電量增加 

   (C)接觸起電後，帶電體的電量增加 

   (D)接觸起電後，帶電體與被感應物體的所帶電性相反 

13.如右圖二所示，用絕緣線懸吊質量輕且不帶電的金屬球甲，再以絕緣棒支撐的帶電金屬球乙靠近甲至兩 

   者可接觸的距離內，則下列敘述何者正確? 

   (A)甲先被乙吸引，然後一直與乙保持接觸狀態 

   (B)甲先被乙排斥，然後一直與乙保持排斥狀態 

   (C)甲先被乙吸引而與乙接觸，之後被乙排斥而分開 

   (D)甲先被乙排斥，之後被乙吸引而與乙接觸                             圖二                             

14.如右圖所示，兩個相距 r且帶電量為+Q的帶電體，若所受靜電力大小為 F，則下列何種操作方式，可將帶電體所受靜電 

   力提高為 2F? 

(A)  (B)                    (C)      (D)                            

       

15.將不帶電的琥珀棒與毛皮互相摩擦後，會使毛皮帶正電，琥珀棒帶負電，則下列關於此現象的敘述，何者正確? 

   (A)摩擦會使電子由琥珀棒轉移到毛皮  

   (B)摩擦會創造額外的電荷 

   (C)此現象稱為接觸起電 

   (D)摩擦後，毛皮與琥珀棒帶有等量的異性電荷 
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16.有關電路元件所代表的電路符號，下列何者沒有出現在右圖的電路裝置中? 

 

         

17.如右圖四所示，在燈泡發亮的迴路中，虛線範圍內的帶電粒子，實際上如何移動? 

   (A)負電荷向右移動，正電荷不動 

   (B)負電荷向左移動，正電荷不動 

   (C)正電荷向左移動，負電荷不動 

   (D)正電荷向左移動，負電荷向右移動                                       圖四 

18.呈上題，若使用電表測量到迴路電流為 200毫安培，下列關於 200毫安培的敘述，何者正確? 

   (A)表示 1秒內有 200個電子通過導線某截面 

   (B)表示 1秒內內有 0.2個電子通過導線某截面 

   (C)表示 1秒內有電量 0.2庫倫通過導線某截面  

   (D)表示 1秒內有電量 200庫倫通過導線某截面                                      圖五 

19.一電路裝置如右圖五所示，若電池與燈泡都可正常使用，則圖中哪一顆燈泡損壞後，會導致四顆燈泡都不會亮? 

   (A)甲 (B)乙  (C)丙 (D)丁 

20.兩相同燈泡並聯如右圖六所示，通過其中一個燈泡的電流為 2安培，則通過電池的電流為多少安培? 圖六 

   (A)0.5安培 (B)1安培 (C)2安培 (D)4安培 

21.小呂作電學實驗，使用毫安培計測量流過電線的電流，毫安培計的連接與指針所指刻度如 

   右圖所示，則測量到的讀數為何？ 

   (A)30mA  (B)300mA  (C)500mA  (D)3000mA 

22.如右圖七所示，電路中的燈泡皆相同，a、b、c皆為安培計，測到的電流分別為 Ia、Ib、Ic，則其關係大小為何？ 

   (A) Ia=Ib=Ic (B) Ia＞Ib＞Ic (C) Ia＞Ib=Ic (D) Ia＞Ib+Ic 

 

                                                               圖七 

 

圖八 

23.如上圖八所示，電路中的燈泡、電池電壓皆相同，則標上代號的 5個燈泡，所分到電壓的大小關係為何? 

   (A) A=B=C=D=E  (B) C=D=E＞A=B  (C) D=E＞A=B=C  (D) E＞D＞C＞A=B 

 

 

 

 

 

圖 A     圖 B                    

24.小昱想探討「燈泡並聯與電壓的關係」，且圖中燈泡皆發亮，則他應選擇上面哪一個電路圖? 且圖中的電壓大小關係為何? 

(A)圖 A；V 總=V 甲=V 乙 (B)圖 A；V 總＞V 甲=V 乙  (C)圖 B；V 總=V 甲=V 乙   (D)圖 B；V 總＞V 甲=V 乙 

25.右圖九中的電路元件皆可正常運作，且 X1與 X2皆為伏特計，則下列敘述何者錯誤?  

(A)開關接通時，X1=0，X2=1.5V              (B)開關接通時，X1=1.5V，X2=0  

(C)開關打開(斷路)時，X1=1.5V，X2=0     (D)開關打開(斷路)時，X1=X2=0 

                                                                             圖九 
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26.連接電路如右圖十所示。若導線電組忽略不計，則所用電池及燈泡 L兩端電壓各為何? 

(A)V電池=8V，VL=8V    (B)V電池=4V，VL=2V 

(C)V電池=2V，VL=4V    (D)V電池=6V，VL=6V 

27.伏特計是測量電壓的工具，下列關於電壓與伏特計的敘述，何者正確?                  圖十 

(A)使用伏特計應與待測電器串聯 

 (B)伏特計的正極端子應連接靠近電池正極的一端 

 (C)測量時先選用較低的檔位，視實際情況再改用較高的檔位 

 (D)電壓的單位是歐姆  

28.小諭將燈泡分別接上串聯與並聯的兩顆電池，如右圖十一所示。若一個電池電壓為 1.5伏特，關於小諭的推測，下列何者 

   正確? 

(A)不論電池串聯或並聯，總電壓皆為 1.5V 

(B)不論電池串聯或並聯，總電壓皆為 3.0V 

(C)電池串聯的總電壓為 3.0V，並聯的總電壓為 1.5V                   圖十一                      

(D)電池串聯的總電壓為 1.5V，並聯的總電壓為 3.0V 

29.小宇想探討石墨棒形狀與電阻大小的關係，於是在右圖電路的虛線框中，分別接上不同石墨棒，

則下列哪一種石墨棒會有最小的電阻? 

(A)  (B)  (C)  (D)                   

            

 30.將相同的金屬棒連接成右圖的甲、乙、丙三種電路，則金屬棒在電路中所產 

       生的總電阻大小關係，應如何排列? 

    (A)甲=乙＞丙 (B) 乙＞甲＞丙  (C) 丙＞乙＞甲  (D) 乙＞丙＞甲 

 31.在溫度相同的情況下，下列哪個因素不會影響金屬導體的電阻大小？   

   (A)電源的電壓ˉ(B)金屬的截面積 (C)金屬的長度ˉ(D)金屬的種類 

◎小亮以下圖十二的電路測量 a、b之間的電阻大小，他以伏特計測量電阻兩端電壓，以毫安培計測量流經電阻的電流，其電

壓、電流的讀數如下圖十三，並以彎曲的黑線標示使用檔位。試回答 32〜33題： 

    

 

 

   圖十二           圖十三           

32.小亮所測量的電壓與電流大小，下列何者正確？ 

   (A)電壓為 7伏特ˉ(B)電壓為 14伏特 (C)電流為 3.5安培ˉ(D)電流為 350安培 

33.試計算 a、b之間的電阻大小為多少歐姆？ 

   (A) 2Ωˉ(B) 4Ω  (C) 20Ωˉ(D) 40Ω 

34.分別將 R1、R2、R3電阻通電並測量兩端電壓與流經電流，其關係如右圖所示。則電阻大小關係為何？ 

   (A)R1＞R2＞R3  (B)R3＞R2＞R1 (C)R1＞R3＞R2  (D)R1＝R2 ＝R3  

 35.有不少天然資源可用來轉換成能源，下列哪些資源用完後，短時間內難以再補充? 

甲、 水力  乙、核能  丙、風力  丁、生質能 戊、太陽能  己、石油 

(A)乙丁己  (B)乙己  (C)丙戊己  (D)甲乙丙丁 

 36.使用化石燃料常會排放溫室氣體，下列哪項不屬於化石燃料? 

  (A)煤  (B)天然氣 

  (C)汽油 (D)核燃料 

 37.人類開發不少再生能源想取代化石燃料，除了水力、風力、太陽能，還有生質能。下列關於生質能的敘述，何者正確? 

  (A)生質能發電是化學能轉成電能    (B)生質能只能由植物體行光合作用而產生 

  (C)生質能只能轉成電能            (D)產生生質能的方式只有一種 
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◎請閱讀下列文章，並回答問題： 

歐姆定律與電擊 

    人體遭受電擊是電壓造成的?還是電流造成的? 

    電擊造成的傷害是電流通過身體的結果。我們可從歐姆定律看到，電流是因所施加的電壓而定，也會因人體中的電阻來決

定流過的電流大小。人體的電阻隨環境差異而變化很大，小到只有 100歐姆(例如全身浸在鹽水中)，大到約 500000歐姆(例如

全身皮膚非常乾燥)。擦乾手指去觸摸電瓶的電極，人體對於電荷流動的有效電阻約為 100000歐姆，通常碰觸 12伏特的電

瓶，我們不會有特別的感覺，但若是 24伏特，可能會感到輕微的搔癢，但如果皮膚潮濕，會因為電阻變小，流過電流變大，

而讓人感到非常難受。人體對各種電流的反應，如下表一所示。(節錄自《觀念物理Ⅴ》) 

表一 人體對各種電流的反應 

電流(安培) 人體的反應 

0.001 感覺微麻 

0.005 感覺刺痛 

0.010 肌肉不自主抽搐(痙攣) 

0.015 肌肉失去控制 

0.070 如果電流通過心臟會有嚴重衝擊，持續超過 1秒，可能致命。 

38.嚴重的電擊可能會致命，主因是何種因素對人體造成傷害？ 

      (A)電壓 (B)電流 (C)電阻 (D)電位 

39.假設你的身體電阻為 120000歐姆，當碰觸 24伏特電瓶的電極，通過身體的電流為多少安培？ 

   (A)0.0001 (B)0.0002 (C)1  (D)2 

40.假設你的身體潮溼，電阻為 1000歐姆，當碰觸到家用電源 110伏特，根據上表一，身體可能會有的反應為何？ 

   (A)無感覺 (B)感覺很痛 (C)肌肉抽搐或失去控制  (D)若電擊位置接近心臟，可能致命 
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